

克服小生产意识，强化社会协作观念。在没有条件建立跨系统、跨行业职能机构的情况下，应充分发挥全国部际图书情报工作协调机构的作用，积极创造条件，建立地区性协调机构，并进一步完善它们的职能范围，使之成为指挥全国和各地区各系统图书情报工作的实体机构，以组织协调各系统、各地区文献工作，逐步形成文献交流系统的正常运行机制。在没有条件开展图书馆与情报部门这两大系统的协调、协作之前，首先应发挥各地区的中心图书馆委员会的作用。近年来，我国图书馆界的协调、协作工作已经出现了好势头。例如，1987年开始的全国文献资源调研工作，已经基本摸清各地区、各系统图书馆的入藏情况。尽管还不能马上实施某种具体的藏书协调方案，但对于今后文献建设已提供了科学根据。为了提高效益、摆脱困境，图书馆自动化计划、联合书目计划、在版编目计划等等都必须

尽快提到议事日程上来。

(六)制订中国图书馆法，使图书馆事业发展走上法治轨道。1845年，美国纽约州通过图书馆法。1850年，英国议会通过公共图书馆法。从此以后，世界许多国家逐步走上了依法办馆，以法治馆的道路。而我国图书馆长期以来，要靠人的意志和经验进行管理，属于人治的范畴。即使对图书馆唯一可以作为根据去取得图书缴送本的制度也无法执行。图书馆无法可依或有法不依的现象必须改变。文化部图书馆司“八五”规划提出在1995年以前颁行《公共图书馆条例》，从体制、机构、干部、经费、业务工作标准等方面作出明确规定，并在此基础上，起草图书馆法。我们认为，从法律上保证图书馆事业持续、稳定、健康发展，是非常必要的，完全正确的。

(作者单位：广东省中山图书馆)

(来稿时间：1990.6。编发者：丘峰。)

华东六省一市图书馆学会举行第四次协作会

1990年6月13～16日，华东六省一市图书馆学会第四次协作会在江苏扬州市举行，会议就图书馆为农业服务这一主题进行了研讨。来自华东地区各省市学会负责同志、公共图书馆、农业院校和农业科学院图书馆的代表共80余人参加了会议。15位同志在会上宣读了论文，交流为农业服务的经验，分析存在的问题，提出对策。与会同志认为图书馆为农业服务是一项具有战略意义的长期工作，必须认真对待，做到组织、计划、措施三落实，同时要加强理论研究。会议期间，六省一市图书馆学会负责同志和会刊编辑还在一起交流了学会和会刊编辑工作经验，并确定明年协作会主题是加强图书馆自身建设。